

像刺猬一样经营婚姻

■国宏

伟和梅是大学同学中的一对模范夫妻，平时大家聚会时，也总是他们做例子，以其亲昵无间的状态来昭示婚姻的一种完满。

伟和梅的美满婚姻的确令人羡慕：形影不离的生活状态，夫唱妇随的生活理念，坦诚相待的生活表现，都给我们留下了很多值得回味的东西。班长阿雄曾在聚会上断言：伟和梅将是全校同学中最佳的一对男女组合！

男同学们普遍认为伟长得威猛而帅气，走路呼呼带风，颇有阳刚之气；女同学们则普遍认为梅长得娇小玲珑，性格温柔，如小鸟依人，说话办事还处处考虑老公的感受。我则认为，伟和梅的婚姻幸福秘诀不单单是外表和性格，更重要的是，他俩对婚姻的理解比较透彻：互敬互让，相濡以沫。

然而，突然传出了他俩分手的消息，一下子把老同学们全击懵了。

伟和梅离婚一周后，几个老同学找到伟一起喝酒。酒过三巡，纷纷旁敲侧击地问伟。好半天伟才一脸黯然地说了一句：“离得太近啦！”

“小别胜新婚是有道理，可两口子也不能当一辈子牛郎织女啊？”班长阿雄惑然不解。

“这么跟你们说吧，我的所有事情她全了如指掌，我每天跟谁打电话，下班跟谁吃饭，每月给我爹妈多少赡养费，我手机里收到几条短信，短信都是啥内容，我的银行卡密码，电脑开机密码，日记密码，她一清二楚！”伟有些激动，“下班回家后查我手机，吃饭前翻我钱包，晚上还得向她汇报我一天都做了哪些事，不然就不让上床！”

听了伟的解释，几位女同学笑了：“她是你媳妇，掌握你的行踪那是对你的关心，是爱你的表现，这也能成为分手的原因？”

伟喝了一口酒，稳了稳情绪，接着说：“关心是可以的，可爱却没有这样表现的。你们想过没有，世界上哪有男人愿意在显微镜下呼吸？”

大家面面相觑，一片沉默。许久，我打破了僵局，试探着问伟：“那么你认为梅该怎样做合适呢？”

“保持一定的距离，尊重彼此的隐私，给双方都留一块个人空间。”伟回答得很干脆，显然是经过了深思熟虑的。

伟的话让我突然想到了某本书上讲的两只刺猬的故事：两只很要好的刺猬，平时形影不离，却总是保持一定距离。因为它们知道——一旦离得过近，它们将会彼此受伤，而离得太远，又会导致天各一方。

现代社会，人际交往日益频繁，作为夫妻双方，都有其各自的交往空间。适当地给对方保留一块独立的天空，总比侵占对方“领空”让人心里舒服。围城内的情感固然带有排他性，但绝不是霸占。就让围城中的我们做两只快乐的刺猬吧，在一个最美的距离内相互关爱、长久厮守。



转弯之处遇幸福

■王凌燕

开车在路口等绿灯的时候，我发现了采莲，她就在旁边的车子里，车窗半落，眉眼间写满幸福。驾车的是她的新先生北国，面白无须，戴着一副颇为考究的眼镜，正微笑着注视前方。

采莲是我的好朋友，秀外慧中，做什么事都拿得起放得下，很优秀的一个女人，却找了一个很平常的老公，过着一种平淡却不失温馨的生活。我们一直都为采莲叫屈，而采莲总是抿嘴一笑：“这样的老公放心，省得别人惦记！”

世界上的事真是奇妙，2007年，采莲的婚姻竟也遭遇了“小三”的袭击，这“小三”很是勇敢，找上门来和采莲谈判。看着她一副“无知者无畏”的模样，采莲扬起的手臂又落下了：“罢了，放爱一条生路，随她折腾去吧！”

就这样，像梦一场，采莲结束了她的第一次婚姻。看似潇洒，但其实内心并不轻松，尤其是那日将老公和老公的日常用品一起塞进出租车的时候，老公抓着她的手，两眼通红，那神情，似有万语千言要倾诉，令采莲心碎。但她坚持没让心碎的汁水溢出来，她甚至还留下了一个微笑给他，但转过身时，却已是泪雨滂沱了。

关上房门，采莲痛快地哭了一场，然后洗脸、化妆——感谢上苍，这变故来得还不算晚，43岁，生活的路还长，必须在转弯处重新起航，向前走，



不回头。女儿住校不在家，自己走到哪里哪里就是家。调整好心态，采莲一下子轻松起来，仿佛回到了单身时代，她参加了户外俱乐部，每周都有活动，她参加了业余合唱团，每天都去练声、唱歌，因为生活丰富多彩。采莲的心里也充满了阳光。在一次户外活动中，她结识了北国。其时，北国的妻子刚刚病逝，45岁的北国，正顶着一头早生的华发，颓然坐在夕阳里，沉默得像一尊雕塑。

“我一直感觉她还在家里，还在等我端水给她喝！生命实在太脆弱了。”北国喃喃道。

“慢慢就会好的，只是你要开心一些！否则，嫂子在那边也会伤心的，我想她不会希望自己的爱人如此颓废伤感。”

“也许是吧，可我，总是轻松不起来。”

“丢掉心灵的包袱吧！哪怕一会儿也行！”采莲和户外的几个伙伴一起，不容分说把北国拉进了人群，大家一起做游戏，北国终于露出了久违的笑容。

故事就这样开始了。谈起和北国的邂逅，采莲说：“也许是天意吧！我总感觉还有一分爱在等我，或许就在生命的转

弯处。北国和妻子感情很深，妻子离去后，他心灰意冷，几次都想自行了断，我担心他会出事，于是多给了他几分关怀，没想到，他把我当救命稻草了！”

——送人玫瑰，手留余香，热心而善良的采莲送人关爱，竟收获了一分迟来的真情。北国很优秀，不仅绘得一手好丹青，还是一所高校的老师，儒雅，敦厚，有车，有房，还有一个善解人意的上大学的儿子。

当爱已成往事，该放手时且放手，我由衷地为采莲祝福。

只能给你半颗心

■程俊霞

他说：“嫁给我吗？”

她说：“我可以嫁给你，但不能把一颗心全部交给你，只能给你半颗心。”

他愕然，于是，她讲了个故事。一个女孩和一个男孩恋爱了，郎才女貌，甜蜜幸福，恋爱两年后，男孩主动要求到远方参与一个工程项目，他想让自己锻炼得更坚强更成熟，更重要的是参与项目可以从外方拿到不菲的薪水，他要用自己劳动所得为女孩营造一个与众不同的婚礼。然而，一年零八个月后，女孩接到一个不幸的消息：男孩出了车祸。最后，女孩收拾起眼泪，赶到工地，以未婚妻的身份为男孩处理了后事。男孩走了，她的心也被抽空了。

稍稍沉默后，她说：“我就是那个女孩，我爱他，他扔下我走了，但永远活在我心中。还好我能做的都做了，所以，没有太多的遗憾。但是，无论谁向我求婚，我都会坦言这一段刻骨铭心的爱情，而且我会将它珍藏在心底。如果不能接受，其他的就没必要再谈了。”

他感觉到自己眼中的温热，怜惜之情油然而生，一把将她拥入怀中：“美好的东西永远值得珍藏。你是个

重情重义的好姑娘……”她俯在他的怀中痛痛快快地大哭了一场。

不久，两人开始筹备婚事。如今，十多年过去了，她依旧小鸟依人般温柔安静，她依旧悉心呵护着娇小的妻子。

她是我表妹。看脸上洋溢着的幸福和满足，谁会相信她心头有过重伤？因此感叹表妹的善良，坦诚向表妹夫言明自己不能给予全心，真情表白倒让表妹夫十分尊重那份逝去的美好爱情，更加怜爱和呵护表妹。

如此看来，夫妻并不必苛求100%的。应该让对方生活得更轻松更幸福，而不应该成为相互的附属物，更不应该约束和限制对方的自由。夫妻间给予彼此充分的尊重，多一些宽容的理解，允许对方有一定的隐私和相对独立的空间。否则，爱情就会像手中的沙子一样，捏得越紧，留下的越少。正如表妹夫，在尊重表妹情感和隐私权的过程中，其个人的修养与风度、睿智与文明也得以充分地体现，使他们的爱情，成为别人眼中美丽的风景。



当爱已成往事

■晓栩

凄然分手那时，以为一生他们都会是彼此的唯一。他说：那就做朋友吧，总比别人要知心。她摇头，说因为有爱存在过，便无力准确把握友谊的尺度。

他欣赏她骨子里的爽直，他觉得相识半年，她已经是沧海里的那汪水，无论是否有婚姻为形式的依托。可她不，她的爱情只在婚姻里绽放。

终于，她悄然远走。他圈在原地一遍遍回味，夜里漫出莫名的怨，也道她是个薄情的女子，负了他的一片痴。他谨记着与她有关的一切细节，珍藏着她有意或无意留下的那些记忆，无力走进新的爱情。

一别几年，街角偶遇，她牵着漂亮的女儿在买大朵的棉花糖。腰身粗了，脸上生了蝴蝶形状的斑，眼角也有了细小的皱纹，却依然阳光灿烂的样子。他们只是轻轻打声招呼便擦肩而去。他愣在那，听见她回答女儿关于他是谁的问话，“他是妈妈的一个同事。”

他对她如此的眷怀，难道换来的只是这样一个称谓。辗转着得了她的电话，打过去通了他却还没开口，就哭得像个孩子。

她对他说：你还记得那个故事吗？一老一小两个和尚在河边遇一女子过河，艰难的样子，于是老和尚背起女子过了河，小和尚却久久挂怀。实在难耐便问老和尚为何破戒背女子过河？老和尚说：我为助人，不计较男女。过去了即放下了，你何故耿耿于怀放不下？如此当爱已成往事，我们也该像老和尚那样，放下不堪的牵绊，趟过爱情那条河，继续在人生的路上轻松地向前走。